

# El Eco de Cartagena



Diario decano de la Prensa del Reino de Murcia y de la Región de Levante

## Homenaje a Villamartín

En Toledo se habrá celebrado hoy el anunciado homenaje al ilustre cartagenero y célebre estratega militar don Francisco Villamartín.

Al solemne acto de descubrir el monumento que a su memoria ha sido erigido en la imperial ciudad, dó tiene asiento la Academia del Arma de Infantería a la que perteneció y enalteció con su talento Villamartín, han concurrido Sus Majestades los Reyes, el Gobierno y numerosas comisiones de Ejército de toda España, asociándose al homenaje que al ilustre cartagenero se rinde como un tributo nacional a su privilegiada inteligencia que aún más allá de las fronteras cautivó y rindió la admiración de otros sabios extranjeros.

Su pueblo natal, Cartagena, que puso su nombre a una de sus calles por todo tributo a su fama y a su valer, ve hoy con satisfacción cómo otro pueblo rinde con gran solemnidad el debido homenaje al preclaro militar Villamartín.

Los señores D. Simeón Sánchez Robles y D. Oscar Nevado, dos distinguidos jefes de Infantería, han asistido en representación de Cartagena a este acto y no hay duda que la ciudad cuna de Villamartín ha estado dignamente representada.

Aprendamos los cartageneros estas elocuentes lecciones de patriotismo, que nos muevan a justipreciar mejor los méritos y las glorias indiscutibles de tantos cartageneros ilustres como viven casi en un completo olvido de sus paisanos, sin una señal visible que nos hable constantemente de sus prestigiosas figuras.

## El mausoleo a Peral

Declamos anoche que nos constaba de manera positiva que el Alcalde, de acuerdo con sus compañeros de consejo, estaba dispuesto a que se le levantara el mausoleo a que tiene derecho aquél que fué glorioso marino cartagenero don Isaac Peral.

Esa afirmación que nosotros hicieramos la ratifica el siguiente telegrama enviado al mayordomo mayor de Palacio.

«Vista carta viuda Peral publicada «ABC» ruego V. E. comunique Su Majestad decidido propósito esta Corporación construir rápidamente mausoleo guarde restos cartagenero ilustre y reanudar fracasadas gestiones anteriores Ayuntamientos cerca valiosos organismos nacionales para llevar a cabo patriótico empeño erigirle monumento cuya idea inició esta ciudad.

Suplico apoyo S. M. siempre propicio justo enaltecimiento glorias patrias».

## La traida de aguas

Mañana en la Diputación provincial se verificará la Asamblea anunciada para tratar del problema de la traida de aguas.

Concurrirán a ella todos los alcaldes de la provincia.

De Cartagena a más del señor Torres con una comisión de concejales irán representación de todas las fuerzas vivas de la ciudad.

El acto dará principio a las tres y media y promete tener gran importancia.

## De Sociedad

LOS QUE VIAJAN

Ha salido para Barcelona el Reverendo P. José Bestué, Superior de esta Comunidad de Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María.

—A Madrid para pasar una temporada al lado de su hijo D. Domingo Madrona.

—Han marchado a sus posesiones del campo el Comisario de Marina D. Casiano Ros y familia.

NOTAS VARIAS

Ha pasado a la situación de Reserva el capellán mayor de la Armada don Daniel Burgos Lago.

—Mañana por la tarde, a las 7, se celebrará una matiné en el Real Club de Regatas.

ONOMÁSTICOS

Mañana, festividad de Nuestra Señora de los Desamparados, celebran su onomástico, entre otras, la señora del coronel de Artillería D. Jaime Pla, la Excm. Sra. D.<sup>a</sup> Amparo Riera de Cortills, D.<sup>a</sup> Amparo Naya, viuda de Montojo, D.<sup>a</sup> Amparo Guzmán de Arriaga.

## Cumpleaños del Príncipe de Asturias

Con motivo de ser mañana el cumpleaños de S. A. R. el Príncipe de Asturias las tropas de la guarnición vestirlas de gala y las baterías y buques harán alcañón los honores que le corresponde.

## TEATRO CIRCO

Anoche celebró su beneficio Narcisín. Inútil será manifestar que el teatro se vió rebosante de público que aplaudió con entusiasmo al natabilísimo actor que ayer se excedió a sí mismo de la interpretación de los diversos y variados personajes que nos presentó.

Satisfecho puede estar Narcisín del cariño que conquistó en Cartagena y bien merecido lo tiene, así como aplausos y ovaciones debido todo no ya sólo a las simpatías que despertó sino también a sus indiscutibles méritos.

En esta redacción quedamos agradecidos a la fotografía que atentamente nos dedica y hacemos votos para que el genial artista siga su carrera triunfal.

PARA «EL ECO DE CARTAGENA»

## RIMA

A solas con mis pesares,  
a solas con mis tristezas,  
al funeral asistía  
de mis esperanzas muertas.

Mis ojos llenos de lágrimas  
labraban su silueta  
y mis labios pronunciaban  
un nombre, el nombre de ella.

Llegó mi madre, besó  
mi frente calenturienta  
y en las mieles de aquel beso  
se ahogaron todas mis penas.  
NARCISO DIAZ DE ESCOVAR

FUNERARIA del CARMEN

Servicio permanente  
La más barata de Cartagena  
frente a la calle Canales  
Calle d I Carmen, num. 43

## EL FUTBOL

Para mañana

A las 9 se celebrará en el campo de Alfonso XIII un interesante partido entre los equipos infantiles del «Cartagena F. C.» y reserva del «Arenas» reforzado con algunos elementos del primero.

Por la tarde a las 5 jugarán el «Lisbert» y el «Comercial».

Un beneficio a Ramón

Nos parece muy bien la idea que lanza el Sr. Bas en «Cartagena Nueva» de hoy, de que el partido que mañana tarde se celebra todos los ingresos sean para nuestro veterano jugador. Idea que somete a la Directiva del «Cartagena F. C.» con la suplice insignificante de que los socios paguen.

Ramón que permanece en cama ha ce bastante tiempo, a raíz de los partidos contra el «Gimnástico» de Valencia, no sólo merece el beneficio que unos cuantos admiradores le quieren brindar, sino que por el «Cartagena F. C.» de cuyo primer equipo es el alma y medio centro, debía ser correspondido organizándole una buena fiesta deportiva, de la que se le pudieran proporcionar los medios que hoy más que nunca necesita para atender debidamente a su total curación.

El «Cartagena F. C.» a Alicante

Mañana marchará en automóvil el primer equipo de nuestra veterana Sociedad, que jugará en el campo de la Florida contra el «Club Natación».

Con el «Cartagena F. C.» jugará por primera vez el nuevo defensa Batista, que viene precedido de buena fama.

El equipo se alineará en la siguiente forma:

Amadeo

Batista Graú  
Cuervo Nicolás Dioní  
Jorge Julio Camps José Juanjo  
Arbitraré el Sr. Rueda.

El campeonato de España

Mañana se juega en Sevilla la jornada final del campeonato de España, en el campo del «Sevilla F. C.»

La juegan los equipos «Barcelona F. C.» y el «Arenas» de Bilbao, campeones de las regiones catalana, aragonesa, valenciana y centro; y de Vizcaya, Guipúzcoa, Cantabria, Galicia y León, respectivamente.

De acuerdo los dos equipos arbitrará el partido el Colegiado andaluz Sr. Balaguer.

Los dos equipos se presentarán con una baja cada uno. Yermo por el «Arenas» y Arnaú por el «Barcelona», este último por haberse puesto enfermo a última hora.

M. L.

CAFÉ RESTAURANT

## Palma Valenciana

Cubiertos desde 4'50 con vino.  
Espléndidos comedores.  
Gran confort.

MAYOR 46—CARTAGENA

## Espectáculos

Nuestro anuncio en esta sección de espectáculos no significa aprobación ni recomendación; sólo informar al público.

Teatro Circo.—Compañía Narcisín. Función para esta noche a las 10: «El Gofillo» en 1. acto, estreno y «Ramita» en 1. acto, estreno.

Mañana domingo funciones por tarde y noche. Despedida de la Compañía

## RADIOTELEFONIA

Radio Cartagena-Murcia

Próxima inauguración de la Estación Emisora E. A. J. 16  
Conciertos de Música selecta. Conferencias científicas y literarias  
Cotizaciones de minerales y cambios. Sección para niños

Para contratar anuncios por radio dirigirse a la AGUÍA

COMERCIAL ESPAÑOLA Pi y Margall 31 Cartagena

No existe mejor propaganda  
Millones de personas la escuchan

DESDE MADRID

## LO DE SIEMPRE

Son de un telegrama de una agencia extranjera los siguientes párrafos:

«Se ha publicado el nuevo reglamento militar de la Tercera Internacional. Dicho documento muestra que el partido comunista, que aparentemente figura como el adversario más decidido del militarismo, es sin embargo, el modelo más perfecto de la organización militar. Para hacer la guerra civil posee un ejército con su jerarquía, su disciplina y sus métodos de combate».

No sabemos si habrá quien se haya extrañado de esta noticia; pero podemos asegurar que nosotros no figuramos en el número de los maravillados. La cosa nos ha parecido naturalísima. ¿Pero es que la Historia no ha de servir de nada? ¿Es que no han sido siempre los más constantes voceros de la libertad los que más la han oprimido y la han escarnecido? ¿Es que no han sido en todas ocasiones los enemigos de la pena de muerte los que más ejecuciones han llevado a cabo? ¿Es que no han sido siempre los antimilitaristas los más déspotas y autoritarios.

«Una cosa es predicar y otra es dar trigo» dice un conocido retrán castellano, y de positivo en nuestros hombres no sirve la palabra para expresar el pensamiento, sino para distraerlo. De ahí que la mayor parte de las predicaciones no guarden relación ninguna con el trigo que se quiere dar.

¡Oh, si no fueras éso! Si el comunismo pudiera dar la mitad siquiera del trigo que predica, sería, en efecto una cosa verdaderamente aceptable.

Pero lo que le hace más criminal es que no solamente no puede dar nada de lo que predica, pues para darlo, el hombre tendría que fundarse de nuevo, y tendría que fundirse de nuevo el universo entero, sino que además hace estas predicaciones a sabiendas de esa imposibilidad, y completamente convencido, por lo tanto, de que promete lo que no puede cumplir, y aún nos atrevemos a decir que promete lo que no tiene ganas de cumplir, aunque pudiera cumplirlo.

Cuando los comunistas ofrecen la abolición de la propiedad, tienen ya la vista echada a unas cuantas propiedades de las que se quieren apoderar. Cuando prometen la supresión del ejército y la supresión de la tiranía, se están relamiendo con el pensamiento de un poder francamente despótico, garantizado por unas fuerzas militares que las defiendan de los desengaños y les mantengan en el usufructo de su hegemonía.

En este particular, los comunistas no representan en la Historia nada nuevo. Solo tienen de nuevo el nom-

bre. Son los sucesores de los terroristas franceses; son los imitadores de tantas repúblicas y de tantos Gobiernos como desde el principio del mundo se han venido levantando contra la tiranía de los Imperios y de los Gobiernos anteriores, para incurrir después en tiranías más graves y más irresistibles que las que dijeron que iban a remediar.

La malicia del hombre no nos sorprende. Lo único que nos sorprende es su torpeza; es decir, que las enseñanzas de la Historia sean para él completamente baldías, y que al cabo de cuarenta siglos de existencia y de desengaños se deje todavía seducir por las mismas falsas predicaciones y por los mismos cantos de sirena de hace cuatro mil años.

No nos extraña que el comunismo sea antimilitarista y despótico; lo que nos extraña es que haya habido hombres que hayan creído que no iba a ser.

FERNANDO

**MADRES!**  
Asegured la salud de vuestros hijos con el  
**Compuesto Vegetal**  
**Lydia E. Pinkham**  
**TONICO DE LA MUJER**

## SUCESOS

Un accidente

En el Muelle de Alfonso XII, junto al Monumento a los héroes sufrió un accidente esta mañana un individuo llamado Luis García.

En Sanidad del Puerto, por el Director D. A. Domínguez fué curado de heridas y lesiones en la cabeza.

La había robado

El sereno Francisco Montoya dió el alto anoche a las once en la plaza de Castellini a un hombre que llevaba un saco a hombros.

El individuo se dió a la fuga abandonó el saco que contenía cebada. Esta está depositada en el cuartelillo de barrenderos.

Las escandalosas

En la calle de Montanaró Dofres Ruiz, promovió un fenomenal escándalo.

Un urbano le ha denunciado.

Otro escandaloso

La guardia municipal ha denunciado a Francisco García Torres por escandaloso y blasfemo.

CAFÉ RESTAURANT

## Palma Valenciana

Cubiertos desde 4'50 con vino  
Especialidad en mariscos.  
Servicio esmerado.  
MAYOR 46—CARTAGENA